

2014年中学生结构设计邀请赛在同济大学落幕

激发专业兴趣 推进人才培养

本报讯 139克的桥梁模型，居然能承受住16千克的重压？9月21日，随着42件出自高中生之手的桥梁结构模型在加载台上逐一闯关，由同济大学举办，为期三天的2014年中学生结构设计邀请赛圆满落幕。单项奖一、二、三等奖和团体奖一、二、三等奖各归其主，上海市晋元高级中学和江苏省海门中学荣获团体一等奖。

竞赛9月19日上午在同济大学土木工程学院大学生创新实践基地拉开帷幕，来自全国25个省份42所知名高中的126名优秀学子（每队3人）齐聚赛场，其中沪上有复旦大学附属中学、上海交通大学附属中学、同济大学第一附属中学等13所高中代表队参赛。每队采用桐木和胶水，在规定时间内设计、制作出一件长1.5米的桥梁结构模型，并接受加载试验，分别模拟在桥面上进行施工铺装及车辆通行，结构既轻巧又稳固的模型作品取胜。

记者在比赛现场看到，各代表队都在埋头加紧制作，各队三名同学共同协作，配合默契。经过数小时的紧张作业，一件件形态各异、各具特点

的桥梁结构模型在同学们手中渐渐成形，主要有拱桥、桁架桥等结构形式。“重量”是结构设计赛中一个重要的评价指标，据了解，所搭建完成的42件模型中，最轻的仅有113.4克，最重的则超过1200克。

这些桥梁结构孰优孰劣，还需在加载台上一决高下。先将桥梁模型居中放置于加载台，将重8千克的双层板条从模型一端逐渐展开铺装于整个桥面，此时看其结构实际表现：构件撕裂、断裂、脱胶，结构垮塌，竖向变形超过10毫米，都将被视为结构破坏。随后用绳子牵引，将一辆重8千克的小车从桥梁模型的一端驶向另一端，之后返回，观其结构在这一过程中有否新变化。记者9月21日在加载试验现场看到，两道重压之下，绝大多数桥梁结构都未见动摇，依然稳固。江苏省海门中学代表队以仅重139.9克的模型胜利过关，夺得作为赛事主体的结构设计单项赛的桂冠。

在同济大学教授看来，这些参赛的中学生对土木工程表现出浓厚兴趣，桥梁结构做得很用心、很专业，不

亚于大学生。

除结构设计单项赛外，比赛期间另三项单项赛也相继登场，包括要制作一面加筋土挡墙的土力学赛、展示学生艺术创造能力的T恤设计赛，以及考验学生设计灵感的趣味赛。这些中学生都怀着兴趣，热情参与到每一项赛事中。

竞赛技术委员会主席、命题人、同济大学土木工程学院施卫星教授介绍说，今年的赛题由往届的建筑结构拓展到桥梁结构，是为了让同学们感受不同的结构形式，增加中学生对土木工程大类更广泛的认识与了解，激发他们的专业兴趣。他还表示，赛题还要求同学们考虑桥面铺装的加载，是在一定程度上与现实生活接轨，让同学们感受到桥面实际施工时铺装沥青路面的感觉。

同济大学土木工程学院副院长熊海贝教授表示，邀请高中生走进同济参加结构设计，既能让其更加直接地认识、了解大学专业学科，激发专业兴趣，又有助于大学选拔到真正对专业感兴趣、有发展潜质的学生，从而更好地推进卓越工程师培养。 ■黄艾娇



今年9月18日是“九·一八事变”83周年纪念日，上海国歌展示馆迎来了不少前来参观的单位团体和市民，他们一同回顾国歌诞生历程、缅怀革命先烈、传承爱国主义精神。 ■记者毛逸萍 摄

五角场：关注居民心理健康

■记者周琳

本报讯 9月17日上午，五角场社区（街道）妇联邀请和谐家园心理咨询工作室国家级心理咨询师走进蓝天居委会，为居民送上“爱聚蓝天”心理健康讲座，并以心理测试、撕纸游戏等形式，开展心理疏导和精神健康咨询服务。

心理健康是一个人对于环境及相互关系具有高效而愉快的适应，情绪稳定与心情愉快是心理健康的重要标志。心理健康的七大标准为：智力正常、善于协调和控制情绪、具有一定的意志和品质、人际关系和谐、能主动地适应并改善现实环境、拥有完整健康的人格、心理行为符合年龄特征。据和谐家园心理咨询师介绍，新《精神卫生法》于去年5月颁布，明

确精神障碍的鉴定为医学鉴定，而不是司法鉴定，患者住院治疗实行“自愿原则”，这一新规定意味着“被精神病”的概率大大降低，也为心理咨询师主动走进社会服务大众提供了广阔的发展空间。

根据五角场街道妇联安排，精神心理健康服务项目周期为两个月，在送心理讲座进社区同时，还将在11月底前完成“美丽心情”团体小组心理辅导、“亲亲私语”一对一心理咨询，并开展“阳光心情”沙龙讲座系列活动，为居民提供贴心服务。

据悉，关注居民精神心理健康既是街道妇联“妇女之家”推进“五区”联动服务机制创新服务群众项目。目前已在北茶园、汇元坊、蓝天居委会试点，计划向辖区12个居委会扩面，直至全覆盖。

“中国梦·劳动美”演讲赛举行

■记者应沈漪

本报讯 日前，由市委宣传部、市总工会、市文明办、市教委和杨浦区委、区政府联合主办的“杨浦杯”上海市“中国梦·劳动美”主题演讲大赛，在延吉新村街道社区文化活动中心举办，全市近百名（组）选手汇聚一堂角逐决赛名额。

据悉，此次比赛是“书香上海·成就梦想”第十六届上海读书节的主打项目之一，旨在积极培育和践行社会主义核心价值观，颂扬改革开放伟大成就，讴歌工人阶级的伟大品格和劳模精神，营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好氛围。

大赛自6月中旬启动以来，全市各系统、各区县工会自行组织初赛、选拔赛2000多场，不少选手从“我与改革创新”、“我的圆梦之路”为出发点，发掘身边立足岗位作贡献、改革创新续新篇的动人事迹，讲述自己在学习、生活和工作等方面，将个人梦与中国梦紧密联系在一起的人生历程。

全区6.6万余人参加防空防灾疏散演练

宣传周活动，各街道镇、居民小区运用不同形式开展人民防空、民防、消防知识宣传活动。

区宣传、政法、公安、应急办、地震办、防汛办、民政、教育等10多个部门参加了宣传咨询和警报试鸣活动。

据区民防部门负责人介绍，根据《中华人民共和国人民防空法》、《上海市民防条例》、《上海市防空警报管理办法》相关规定，上海每年于全民国防教育日这一天，在全市范围组织开展防空警报试鸣，提高市民对防空警报信号的认知能力，并检验防空警报设备和控制系统的完好率。今年恰逢纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年、中日甲午战争爆发120周年和“九·一八”事变83周年特殊年份，举行防空警报试鸣，对于进一步增强市民的国防观念，推进“铭记历史、勿忘国耻”教育意义重大。活动当天警报试鸣期间，全区保持了正常的工作、生产和生活秩序，公共场所秩序井然。



2014年中国城市无车日活动以“我们的街道，我们的选择”为主题，重点关注交通对城市生活质量的影响，鼓励重新分配和设计街道及公共空间，促进多种交通方式在道路空间分配上的平衡。新建街道和街道改善应充分考虑步行和自行车交通设施布局，同时收回已为机动车配置的部分空间，让人们更好地享受和重新使用公共空间。图为9月19日，杨浦一大型卖场员工用绿色出行的方式，向人们传递低碳环保的理念。 ■记者毛信慧 摄

团购遇陷阱 网站负连带责任

■记者周琳

本报讯 熊女士通过一家知名建材网A网站团购了B地板公司生产销售的一款实木地板，并在收货当日付清了全部货款。在地板铺设过程中，熊女士发现木料色差明显，仔细查看后发现部分地板上存在虫眼与开裂现象，于是停止施工，并向B公司提出全额退款要求。协商无果后，熊女士将B公司与A网站一起告上法庭。近日，区法院做出判决：由B公司全额退款并赔偿熊女士相应损失，A网站承担连带责任。

2012年10月，熊女士在A网站上看到B公司发布的实木地板“开仓团购”活动，由于价格优惠，而且A网站承诺对建材质量问题承担“先行赔

付”责任，熊女士当即点击了“网上报名”。几天后，在B公司生产车间里，熊女士看中了一款“婆罗双漆板”，因B公司承诺包工包料，于是她下单并支付了订金。

三个月后，49箱地板及辅料按照约定送到了熊女士家，熊女士签收并付清了全部货款七千余元，向安装工人交待了铺设要求，随后便离开了施工场地。第二天，当熊女士前往施工现场看到已经铺设了一半的地板时顿时傻了眼，原来，这些实木地板不仅色差明显、花纹不均，细看竟还能发现虫眼与开裂。熊女士立即让安装工人停止施工，并联系B公司要求退货并修复地面，B公司表示可以退货，但已经铺设的龙骨费不退。此后，双方多次协商无果，熊女士气急

之下将B公司与A网站一起告上法庭，要求B公司全额退款并赔偿损失，A网站承担相应连带责任。

经专业机构鉴定，B公司生产销售的“婆罗双漆板”加工精度不符合国家标准，综合判定确认为不合格产品。而在A网站的网页上，有网站对“先行赔付”做出的承诺：遇货物存在质量问题，经网站核实后，将启动商家质量保证金，对用户的实际损失进行先行赔付，以保障买家权益。

据此，法院经审理后，判决解除熊女士与B公司的买卖合同成立，由B公司全额退还货款（含安装费）七千余元，赔偿熊女士仓储费损失四千余元，并由B公司对受损房屋地面进行修复；判决A网站对退款及赔偿部分承担连带责任。